

1939.—31. Vorlaender K. O. Вопросы иммунопатологии в клинике и эксперименте и проблема аутоантител (перев. с немец.), Медгиз, М., 1963.—32. Wallen-Wheg P. A. Agammaglobulinemia. Report of Two Cases and Review of Literature, The Laryngoscope, 1960, 1, 1—36.

Поступила 2 июня 1964 г.

ИСТОРИЯ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ МЕДИЦИНЫ

ВИКТОР ЛЕОНИДОВИЧ БОГОЛЮБОВ

(К 90-летию со дня рождения)

(1874—1935)

A. M. Окулов

(Казань)

В. Л. Боголюбов был одним из талантливых учеников проф. В. И. Разумовского, продолжателем дела своего учителя после его отъезда из Казани.

В. Л. Боголюбов был не только высоко эрудированным хирургом и тружеником науки, но и прекрасным педагогом, видным общественным деятелем. Он принимал активное участие в перестройке всей жизни университета в послереволюционные годы, в организации Казанского института для усовершенствования врачей им. В. И. Ленина, в становлении советских органов здравоохранения.

В 1920 г. на базе хирургического отделения наиболее крупной в Казани больницы (1-й городской), которым он руководил в течение многих лет, он организовал пропедевтическую хирургическую клинику.

В 1923 г. В. Л. Боголюбов был избран профессором кафедры хирургии Казанского ГИДУВа им. В. И. Ленина и в 1926 г.—профессором кафедры госпитальной хирургии Казанского университета. Обе эти клиники он возглавлял до кончины.

В. Л. Боголюбов был неутомимым в своих научных исследованиях, посвященных актуальным вопросам хирургии. Им написан ряд монографий, получивший широкое признание учебник общей хирургии и около 100 статей, опубликованных в научных медицинских журналах.

В течение ряда лет В. Л. Боголюбов состоял в редакционной коллегии «Казанского медицинского журнала», а последние годы своей жизни был его ответственным редактором. На этом посту он продолжал традиции, заложенные редактором «Казанского медицинского журнала» проф. В. С. Груздевым. Неутомимо правил В. Л. Боголюбов статьи молодых авторов, не имевших должного опыта в оформлении статей.

Выступления В. Л. Боголюбова на заседаниях научных обществ, его лекции студентам и врачам пользовались неизменным успехом. Они были глубоки по содержанию и блестящи по форме.

В речи, произнесенной на заседании Общества врачей при Казанском университете 27. I. 1927 г., В. Л. Боголюбов дал отповедь хирургам-скептикам, по мнению которых хирургия сердца в тупик. Темой его выступления было «Современное состояние хирургии сердца в связи с некоторыми взглядами на современную хирургическую науку». Его блестящий доклад охватывал богатый отечественный и зарубежный материал о хирургических вмешательствах на сердце при различных обстоятельствах, включая и борьбу за восстановление деятельности сердца. Уже в те годы как у зарубежных, так и отечественных хирургов были успехи при оперативных вмешательствах при травмах сердца, коррекции клапанных нарушений (пальцевом и инструментальном), операциях при заболеваниях перикарда, включая панцирное сердце, сживлении сердца при его остановке (массаж сердца прямой и непрямой, внутрикардиальное введение адреналина параллельно с искусственным дыханием, нагнетание растворов в сонную артерию), операции на сосудах (извлечение тромбов из крупных сосудов).

Вера в могущество науки, в ее прогресс всегда вдохновляла В. Л. Боголюбова в его научных исследованиях. Сейчас мы являемся свидетелями развития грудной хирургии, осуществления тех перспектив, которые считались еще далекими в то время, и В. Л. Боголюбов не только сам верил в их реальность и достижимость, но воспитывал в этом направлении своих учеников и сотрудников.

В. Л. Боголюбов высоко ценил звание врача. Свои взгляды он прекрасно изложил в речи «Личность врача в медицине», произнесенной им на торжественном заседании в честь 60-летия Общества врачей Казанского университета 17. I. 1928 г.

«Жизнь и работа врача,— говорил В. Л. Боголюбов,— представляет одну из наиболее широких и углубленных форм человеческой деятельности. И это потому, что предмет его деятельности есть самое замечательное и удивительное, что существует на земле,— человек. Его рождение, жизнь и смерть, его организм и психическая жизнь, его прошлое и настоящее, взаимоотношения к природе и людям — все это входит различными путями, разнообразно переплетается и отражается в жизни и деятельности врача. Вот почему врачебная профессия требует широкого образования и широкого кругозора». «Ни в одной деятельности человек не несет такой совершенно исключительной ответственности, как в деятельности врачебной, где высокоответственные задачи требуют от него не только научных знаний, но и высоких интеллектуальных качеств. И ни в одной деятельности человек не несет такой личной ответственности за несовершенства своей профессии, как в медицине».

«Высшей основой деятельности врача,— говорил В. Л. Боголюбов,— является любовь к людям». Он требовал от врача — «лечи больного так, как хочешь, чтобы лечили тебя самого».

В. Л. Боголюбов обращает внимание врачей на то, что при контакте с больным врач оказывает глубокое воздействие на психику больного. Это воздействие может быть как положительным, так и отрицательным. Все зависит от поведения врача. При положительном воздействии проявляется психотерапевтический эффект. «Психотерапия,— говорил В. Л. Боголюбов,— во многих случаях совершенно бессознательная, является одним из главных видов лечебной деятельности врача». Врач всегда должен весьма внимательно контролировать свое поведение и следить за своей речью при контакте с больным. Иначе легко нанести психическую травму больному. Слово может оказаться и болезнесторонним фактором.

В. Л. Боголюбов подчеркнул, что «каждое время имеет своих врачей и свои идеалы, врачи суть дети своего времени, врачи являются точным отражением современного им строя общества и носят, несомнению, отпечаток всех его хороших и дурных сторон».

В. Л. Боголюбов обладал огромной теоретической подготовкой и практическим опытом в деле воспитания и обучения врачебных кадров, он преподавал хирургию и студентам мединститута и врачам ГИДУВа, одновременно он неустанно работал со своими помощниками, прививая им навыки исследовательской работы.

В статье «О преподавании хирургии командированным врачам» В. Л. Боголюбов указывал, что подготовка врачебных кадров вообще и усовершенствование врачей в частности находятся в непосредственной зависимости от задач советского здравоохранения, неразрывно связанных в свою очередь с осуществлением тех или других общегосударственных задач в определенный отрезок времени.

Во время пребывания в ГИДУВе, как отмечает В. Л. Боголюбов, врачи-слушатели прежде всего заинтересованы в ассистентции при операциях, проводимых опытными хирургами, и в самостоятельном оперировании под контролем хирурга-преподавателя. В связи с этим он совершенно справедливо указывает, что овладение техникой того или иного оперативного вмешательства «в образовании хирурга представляет далеко еще не все». Не менее важными для обучающегося являются всестороннее изучение больного до операции, распознавание болезни, обсуждение показаний к операции, предоперационная подготовка больного, ведение послеоперационного периода. Эти моменты В. Л. Боголюбов считал иногда даже более важными, чем производство самой операции.

В. Л. Боголюбов считал необходимыми элементами подготовки хирурга курирование больных в клиниках и активное участие в клинических конференциях. Большое значение придавал В. Л. Боголюбов клиническим конференциям, которые планируются и идут под руководством профессора. На конференциях заслушиваются доклады старших преподавателей клиники, имеющие характер кратких обзоров на темы, не включенные в программы читаемых курсов, а также краткие доклады и демонстрации больных как старших, так и младших сотрудников и самих обучающихся. После выступлений происходит обмен мнениями и профессор подводит итог конференции, обогащая своим опытом всех участников конференции. Именно поэтому В. Л. Боголюбов считал такие конференции полезными и для студентов, проходящих куриацию по хирургии. За время своей профессорской деятельности В. Л. Боголюбов подготовил целую плеяду крупных хирургов, возглавлявших кафедры хирургии. Кафедру хирургии Казанского ГИДУВа им. В. И. Ленина многие годы возглавляет один из его учеников, заслуженный деятель науки РСФСР профессор Ю. А. Ратнер.

ЛИТЕРАТУРА

1. Боголюбов В. Л. Современное состояние хирургии сердца в связи с некоторыми взглядами на современную хирургическую науку. Казанский мед. ж., 1927, 3 и 4; Личность врача в медицине. Там же, 1928, 1; О преподавании хирургии командированным врачам. Там же. 1934, 1—2. Ратнер Ю. А. Памяти проф. В. Л. Боголюбова. Там же, 1935, 3—4.— 3. Фридланд М. О. Проф. В. Л. Боголюбов как ученый и учитель. Там же. 1928, 12.

Поступила 6 августа 1964 г.